

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Немировской Н. Г. на тему

«Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности

В.Н. Дружинина»

представленной на соискание ученой степени

кандидата психологических наук по специальности

19.00.01 – общая психология, психология личности, история психологии

В диссертационной работе, представленной Н.Г. Немировской, раскрывается проблема реконструкции жизненного и творческого пути В.Н. Дружинина, его психологических взглядов и вклада в развитие психологии.

Актуальность исследования определяется, во-первых, востребованностью психологического наследия ученого, отличающегося научной многогранностью, широтой исследуемых проблем, оригинальностью подходов. Его научные труды важны для психологии, так как разрабатываемые в них идеи и направления составляют наиболее перспективные области и направления психологической науки будущего: психологию способностей и творчества, ресурсный подход, экспериментальную психологию, психодиагностику, психологию жизненного пути и др. Во-вторых, отсутствием целостного осмысления творческого наследия В.Н. Дружинина и определения его места в истории отечественной психологии. В-третьих, изучение творческого пути ученого является важной задачей на современном этапе развития нашего общества, испытывающего потребность в воспитании и формировании креативной и творческой личности.

Научная новизна исследования заключается в углубленном целостном изучении психологического наследия В.Н. Дружинина, в систематизации его общепсихологических взглядов, в разработке периодизации научного творчества ученого, рассмотрении логики развития его научных взглядов, в выявлении факторов, оказавших влияние на формирование его личности и научного творчества, выделении ключевых черт индивидуального стиля его

научной деятельности. Впервые предпринята попытка детально проанализировать логику развития идей В.Н. Дружинина в контексте общего хода развития психологии его времени.

Анализируя исследование Н.Г. Немировской, следует выразить общее положительное отношение к работе. Содержание автореферата позволяет судить о глубоком проникновении автора в исследуемую проблему. Диссертанту удалось реализовать основную цель исследования и реконструировать научную биографию В.Н. Дружинина, выявить этапы и проанализировать основные результаты его научно-практической деятельности, показать вклад ученого в развитие отечественной психологии.

Автореферат Н.Г. Немировской позволяет получить достаточно полное представление о проведенном диссертационном исследовании. Текст диссертации состоит из введения, трех глав, заключения. Достоверность и обоснованность выводов и выносимых на защиту положений обеспечиваются проработанностью теоретико-методологических оснований исследования, соответствием организации исследования содержанию выдвинутых гипотез, использованием адекватных научных методов исследования. Публикации диссертанта полностью раскрывают содержание диссертации. Результаты исследования прошли апробацию в виде докладов на научных конференциях и научно-методологических семинарах. Методологический аппарат выверен, адекватен цели, задачам, объекту и предмету исследования.

Можно также отметить как позитивный результат работы, использование диссертанткой как качественных, так и количественных методов исследования. Последнее особенно важно, поскольку в историко-психологических исследованиях именно использование количественных методов позволяет избежать субъективизма относительно получения и интерпретации данных. Широкий арсенал таких методов в работе (контент-анализ для обработки данных структурированного интервью, метод «цитат-индекс» для анализа продуктов труда ученого, дающий возможность выделить общие статистические показатели, а также проследить динамику

продуктивного использования идей и концепций ученого современным научным сообществом) существенно повысил достоверность исследования и надежность полученных выводов.

Анализ автореферата позволяет сделать заключение, что изучение творческого пути и психологических взглядов В.Н. Дружинина, его вклада в развитие психологии является актуальным, необходимым и перспективным для общей психологии и истории психологии. Полученные результаты исследования, несомненно, обогатят современную психологическую науку.

В целом диссертационное исследование Немировской Н.Г. «Реконструкция жизненного пути и творческой деятельности В.Н. Дружинина» является завершенной научно-квалификационной работой, выполненной на высоком профессиональном уровне. Содержание автореферата свидетельствует о том, что диссертация соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ № 842 от 24 сентября 2013 года, а Н.Г. Немировская заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.01 – Общая психология, психология личности, история психологии (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент
заведующий кафедрой общей психологии
и истории психологии АНО ВО «Московский
гуманитарный университет»



Олейник Ю.Н.

22.01.2018 г.

111395, Россия, г. Москва,

ул. Юности, д. 5

8 499 374 51 51

Подпись... *Олейника Ю.Н.*
УДОСТОВЕРЯЮ
Нач. Управления персоналом
Московского
гуманитарного университета



СТАРШИЙ ИНСПЕКТОР
УПРАВЛЕНИЯ ПЕРСОНАЛОМ
САМОХИЧА А.В.

